
Πανεπιστηµιο Πατρων – Τµηµα Μαθηµατικων

ΑΜ436 ΜΕΡΙΚΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΙΚΕΣ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ

Ασκήσεις 1η σειρά

Μ∆Ε 1ης τάξης

1. Να λυθεί η εξίσωση

aut (x, t )+bux (x, t ) = 0, x ∈R, t > 0,

όπου a και b είναι πραγµατικές σταθερές µε a2 +b2 6= 0.

Υπόδειξη

3ος τρόπος επίλυσης: Η µέθοδος των συντεταγµένων. Ορίζουµε τις συντεταγµένες ξ και η

µε τις σχέσεις

ξ= bx +at , η= ax −bt

και ορίζουµε U (ξ,η) = u(x, t ). ΄Ετσι από τον κανόνα της αλυσίδας υπολογίζουµε

ut =Uξξt +Uηηt = aUξ−bUη

ux =Uξξx +Uηηx = bUξ+aUη.

Αντικαταστήστε στην εξίσωση και επιλύστε.

(αʹ) Να λυθεί η εξίσωση µε τη µέθοδο των χαρακτηριστικών.

(ϐʹ) ∆είξτε ότι το ξη σύστηµα συντεταγµένων είναι ορθογώνιο.

2. Να λυθεί η εξίσωση

aut +bux + cu = 0, x ∈R, t > 0,

όπου a, b, c είναι σταθερές µε a2 +b2 6= 0.

3. Να λυθούν οι εξισώσεις

(αʹ) (1+x2)ux +uy = 0.

(ϐʹ) ux + yuy = 0.

(γʹ) ux +2x y2uy = 0.

4. Να λυθεί η εξίσωση

3ux +uy x = 0.

5. Να λυθεί το πρόβληµα αρχικών τιµών

ut −xtux = u, x ∈R, t > 0

u(x,0) = u0(x), x ∈R.
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6. Να λυθεί το µη γραµµικό πρόβληµα αρχικών τιµών

ut +uux = 0, x ∈R, t > 0

u(x,0) =−x, x ∈R.

7. Να λυθεί το µη γραµµικό πρόβληµα αρχικών τιµών

u2ux +uy = 0, x ∈R, y > 0

u(x,0) = x, x ∈R.

8. Να λυθεί το πρόβληµα αρχικών τιµών

xuy − yux = u, x > 0, y > 0

u(x,0) = x, x > 0, y = 0.
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